
TÖRTÉNELEM 

Mintatétel: 

 

Az első világháború 
 

a) Foglald össze, milyen nagyhatalmi ellentétek vezettek az I. világháború kitöréséhez! 

Mutasd be a háború menetét! Próbáld megindokolni, miért győzött végül az antant! 

 

Készíts vázlatot, használd a térképet! 

 

 

 
 

 

b) Olvasd el figyelmesen az alábbi levélrészletet! Mi a magyar miniszterelnök álláspont-

ja a háborúval kapcsolatban? Próbáld végiggondolni, miért változhatott meg a 

későbbiekben a véleménye! 

 

„Legkegyelmesebb Uram! 

     Bármennyire is szeretném elkerülni, hogy Felségednek ezekben a napokban terhére legyek, 

mégis kötelességemnek érzem, hogy a következőket, lehetőleg röviden, a legalázatosabban 

előadjam. 

    Csak kihallgatásom után volt alkalmam Berchtold gróffal beszélni, és tudomást szerezni 

arról a szándékáról, hogy a szarajevói rémtett alkalmát megragadja a Szerbiával való 

leszámolásra. 

    Nem titkoltam el Berchtold gróf előtt, hogy ezt végzetes hibának tartanám, és semmi esetre 

sem vállalnám a felelősséget. Ez ideig nincsenek kielégítő támpontjaink arra, hogy Szerbiát 

felelősségre vonhassuk, és a szerb kormánynak esetleges megnyugtató felvilágosításai dacára 

provokáljuk a háborút ezzel az állammal. Az elképzelhető legrosszabb locus standink 



[helyzet] volna, az egész világ előtt úgy állnánk itt, mint békezavarók, és egy nagy háborút 

szítanánk a legkedvezőtlenebb körülmények között. 

   A mostani Balkán helyzete mellett kisebb gondom is nagyobb volna annál, hogy alkalmas 

casus bellit [háborús okot] találjak. Ha egyszer eljön a rajtaütés ideje, a legkülönbözőbb 

kérdésekből lehet a háborút felgöngyölíteni. Előbb azonban mindenesetre olyan diplomáciai 

konstellációt kell összehozni, amely az erőviszonyokat ránk nézve kevésbé kedvezőtlenül 

osztja el.”  

(Tisza István levele Ferenc Józsefhez, 1914. július 1.)  
 

 


